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Ata da 32ª Reunião Ordinária do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de 

Pequena Porte do Estado do Paraná – FOPEME. Aos 25 dias do mês de outubro de 

2016, às 13:30 horas, na Sala de Situação da Secretaria de Estado do Planejamento e 

Coordenação Geral – SEPL, localizada a rua Jacy Loureiro De Campos, s/nº, 4º Andar, 

Ala “B”, Palácio das Araucárias – Centro Cívico, Curitiba – Pr, foi realizada a 32ª Reunião 

Ordinária do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte do 

Estado do Paraná – FOPEME. A abertura foi feita pelo Secretário de Estado do 

Planejamento e Coordenação Geral do Estado do Paraná, Cyllêneo Pessoa Pereira 

Júnior, que deu as boas vindas aos presentes, em especial ao Professor Manoel Jacó 

Garcia Gimenes, Diretor Presidente da Paraná Turismo,  palestrante do dia. Destacou a 

importância do tema a ser abordado, que busca mostrar mais um nicho de negócios. O 

Secretário Técnico do Fórum e Coordenador de Desenvolvimento Industrial e Comercial 

da SEPL, Ercílio Santinoni, agradeceu a presença de todos, fez a apresentação do 

palestrante, a quem passou a palavra. O Professor Manoel Jacó Garcia Gimenes, fez a 

apresentação do tema proposto “Oportunidades de Negócios no Turismo”, destacou que a 

grande parte das empresas de turismo são formadas por micro e pequenas empresas. 

Afirmou que os países perceberam a importância do mercado de turismo e citou como 

exemplo a Torre Eiffel que hoje representa símbolo de Paris, a qual foi construída, para 

ser desmontada após uma feira. Porém os franceses entenderam que poderiam se utilizar 

daquilo como um monumento e hoje atraí 7.000.000 de turistas estrangeiros por ano. O 

Brasil com todas as suas riquezas turísticas, como a amazônia, o pantanal, o nordeste, 

praias,  e as cataratas do iguaçu, entre outras, não atinge este número. Afirmou que o 

Paraná tem que ter o turismo nas escolas, por que não podemos continuar renunciando 

as riquezas turísticas do Estado, para que possamos criar uma cultura turística nas novas 

gerações. Comparou o turismo com a indústria, afirmando que de cada 11 empregos no 

mundo 1 é no turismo, e diferente da indústria, que com o avanço da tecnologia, a 

automação por vezes toma postos de trabalho presencial, no turismo mesmo com 

tecnologia presença humana tem um percentual muito grande. Disse ainda que o turismo 

não se faz sozinho, envolve 52 atividades econômicas. Recordou que a Paranatur foi 

criada em 1969, por Paulo Pimentel, mirando-se na criação da Embratur na esfera 
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federal, A Paraná Turismo, atualmente com uma estrutura enxuta, optou por regionalizar o 

turismo. Distribuídos em 14 regiões, 224 municípios, coordenados pela Paraná Turismo 

busca fomentar alianças. Por fim informou que está na Assembleia Legislativa do Paraná 

– ALEP, aguardando aprovação, o Masterplan – direcionamento estratégico Paraná 

Turístico 2016/2026, produto de um processo de construção conjunta e pactuada entre o 

poder público, iniciativa privada e a sociedade civil do Estado e das regiões turísticas, 

constitui-se em um instrumento estratégico participativo direcionador de esforços em 

longo prazo, com uma visão de futuro desafiadora, objetivos, estratégias, 

macroprogramas e metas a serem atingidos, a partir de uma gestão voltada para 

promover uma mudança no turismo paranaense. Colocou-se a disposição para os 

questionamentos, informando que os ouviria e responderia por blocos. Os 

questionamentos foram realizados por Mario José Doria da Fonseca – SEPL/FOPEME, 

sobre o Espaço das Américas; Ercilio Santinoni – SEPL/FOPEME, em relação a 

diminuição dos voos para Foz do Iguaçu; Euclides Locatelli – SESCAP/PR, sobre a falta 

de aconchego para com Foz do Iguaçu, Maria Elizabeth Lunardi – SETI/PR, acerca de 

Guaíra e do Quartelar; Laurindo Martins Ferreira Filho – AMPEC MICROPAR,  em relação 

a transformação no Norte do Paraná e o turismo de água doce nos Rios Paranapanema e 

Paraná; Luiz Antonio Silveira – CELEPAR e Marcos Antônio Bueno Rocha, VEREADOR 

ELEITO POR PONTAL DO PARANÁ, acerca do turismo no litoral;  As respostas aos 

questionamentos mostraram os projetos específicos a cada região, destacando o Parques 

Paraná que é um projeto do Governo do Estado, coordenado pela Secretaria de Estado 

do Meio Ambiente e Recursos Hídricos - SEMA, que tem por objetivo a valorização do 

desenvolvimento do turismo, de forma sustentável, nas unidades de conservação abertas 

à visitação pública. A ideia é valorizar o patrimônio natural do Estado e propor alternativas 

de desenvolvimento do turismo em sua região de entorno por meio de ações conjuntas 

entre os órgãos de governo e parceiros. Nesta etapa, o PARANÁ PROJETOS participa 

deste projeto com o desenvolvimento de estudos voltados à leitura, análise e proposição 

de ações nos parques estaduais da Ilha do Mel, Monge, Vila Velha e Guartelá, tendo 

como documentos norteadores o Plano de Manejo das referidas unidades.Finalizando 

disse que temos que aproveitar o que Deus nos deu, com as belezas naturais e as coisas 
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que caem em nosso quintal. Comparou Búzios que utiliza da imagem Brigite Bardot, que 

la esteve na década de 70, com o nosso litoral, Pontal do Paraná, onde Anthony Quinn 

realizou filmagens e não encontramos a mínima referência a  

este fato que poderia ser utilizado com atração turística. Ercílio Santinoni agradeceu ao 

Presidente da Paraná Turismo, Professor Manoel Jacó Garcia Gimenes, pela palestra 

proferida. Teceu comentários sobre a realização da III Semana da Micro e Pequena 

Empresa Paranaense, que ocorrerá de 18 à 27 de novembro e conclamou a todos a 

participarem e a repassarem o convite aos seus grupos de convivências e informou a 

agenda: 

DIA HORÁRIO CIDADE EVENTO 

18/11/2016 08:30 às 11:30 Apucarana Seminário 

18/11/2016 19:00 ás 21:00 Paranavaí Sessão de Negócios 

20/11/2016 10:30 às 12:30 Maringá Sessão de Negócios 

21/11/2016 19:00 às 21;00 Campo Mourão Seminário 

22/11/2016 19:00 às 21:00 Cianorte Seminário 

23/11/2016 19:00 às 21:00 Pinhais Seminário 

24/11/2016 13:30 às 17:00 Curitiba 14ª Reunião Extraordinária do FOPEME 

25/11/2016 08:30 às 18:00 Curitiba X Encontro Sul Sudeste da Micro e 
Pequena Empresa 

26/11/2016 19:00 às 21:00 Pontal do Paraná  Seminário 

 

Sobre a formação dos Grupos de Trabalho, respeitando os Comitês Temáticos, para 

discutir as sugestões de pauta para o Fórum Permanente, sugeriu aos interessados em 

participar que informem seus nomes e o Comitê que desejaria participar, podendo 

inscrever-se em até dois Comitês. Após as indicações os Grupos se compuseram da 

seguinte forma: 

 

 

 

COMITÊ COMPONENTES 
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FORMAÇÃO E 
CAPACITAÇÃO 
EMPREENDEDORA 

ADRIANA CORDEIRO – SEPL  
ROSANE GONÇALVES – SEJU/TRABALHO 
PAMELA SUELLEM – AMPEC LITORAL 
MARCO ANTONIO BUENO ROCHA – AMPEC LITORAL 
SARA GONÇALVES – MICROPAR 
JOSÉ DONIZETE MARQUES – MICROPAR 
FERNANDA CRISTINA SOARES – FIEP 

TECNOLOGIA E 
INOVAÇÃO 

GERALDO DE VECHI – AMPEC LITORAL 
JOÃO BAPTISTA DE LIMA – FIEP 
ELSON HAZELSKI TEIXEIRA – FOMENTO PARANÁ 
ENELVO SANCHOTENE MARTINELLI – FIEP 
LUIZ ANTONIO SILVEIRA – CELEPAR 
MARIA ELIZABETH LUNARDI – SETI 
MARCELINO AKYO KOBATA – AMPEC LITORAL 
JOSÉ DONIZET MARQUES – MICROPAR 
THAIS PAOLA GRANDI – BRDE 

ACESSO AOS 
MERCADOS E 
COMÉRCIO EXTERIOR 

ADRIANA CORDEIRO – SEPL 
LUCAS DE OLIVEIRA – MICROPAR 
EUCLIDES LOCATELLI – SESCAP/PR 
FERNANDA CRSITINA SOARES – FIEP 
FLAVIO VILMAR DA SILVA – AMPEC BOQUEIRÃO 

INVESTIMENTO E 
FINANCIAMENTO 

ELSON HAZELSKI TEIXEIRA – FOMENTO PARANÁ 
THAIS PAOLA GRANDI – BRDE 
MARIO JOSÉ DORIA DA FONSECA – SEPL 
JOÃO BAPTISTA DE LIMA – FIEP 
PAMELA SUELLEM – AMPEC LITORAL 
ENELVO  SANCHOTENE MARTINELLI – FIEP 
LUCAS DE OLIVEIRA – MICROPAR 
WANDERLEI GIRALDIS – MICROPAR 
GERALDO DE VECHI – AMPEC MICROPAR 

DESBUROCRATIZAÇÃO EUCLIDES LOCATELLI – SESCAP/PR 
ANA GLAUCIA PIEGAS EICH – SEFA  
YUKIHARU HAMADA – SEFA  

Na sequência, a palavra foi franqueada para assuntos gerais. Luiz Marcelo Padilha, do 

SEBRAE, sugeriu incluir na pauta da próxima reunião a Proposta de Atração nos Comitês 

Territoriais. José Donizete Marques, da AMPEC -MICROPAR, convidou a todos  a 

participarem da Feira de Negócios do Noroeste do Paraná – FENEG, que ocorrerá de 

18/11/2016 a 20/11/2016, no Centro de Eventos em Paranavaí. Sara Dias Gonçalves, da 

AMPEC – MICROPAR,  agradeceu ao SEBRAE/PR, pelo apoio recebido na realização da 
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FENEG, e reiterou o convite para participarem do evento e da Sessão de Negócios. 

Laurindo Marins Ferreira Filho, reiterou elogios a palestra sobre Turismo no Paraná. 

Marcelino Akyo Kobata, da AMPEC LITORAL, reiterou o convite para o Seminário a ser 

realizado no dia 26 de novembro, e também a conhecerem Pontal do Paraná. 


